

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

“牢记嘱托 奋进开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会——打造“先进制造之都”专场

调产业结构 增创新能力 优生产方式

哈尔滨“先进制造之都”建设取得积极成效

本报讯(记者 李佳琪)11月9日,中共哈尔滨市委宣传部组织召开“牢记嘱托 奋进开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会——打造“先进制造之都”专场。市工信局党组成员、副局长韦红军就哈市打造“先进制造之都”取得的阶段性进展与成果进行发布。

围绕建设“六个龙江”和打造“七大都市”的战略目标,哈尔滨市牢牢把握推动先进制造业发展的路径,调整产业结构,增强创新能力,优化生产方式,不断推动构建新体系、跨越新关口、培植新优势、积蓄新动能,“先进制造之都”建设取得积极成效。

一是产业体系加速构建,产业链级迈向高端。聚焦食品、医药、汽车、化工等传统产业,加快产业数字化、网络化、智能化、绿色化升级改造步伐,推动传统产业焕发新活力、再造新优势,食品产业持续向中高端和绿色化转型,化工产业加快向精细化和化工新材料转型;高端装备、生物等战略性新兴产业快速发展,对制造业引领作用逐渐加大,2023年1—9月份,规模以上高端装备产业增加值同比增长10.8%,生物产业同比增长16.3%,规模以上战略新兴产业占全市规模以上工业增加值比重达20.8%;前瞻布局太空极地深海等未来产业,成功获批国家航天高端装备未来产业

科技园,一批新质生产力加速形成。

二是创新生态逐步完善,科技引领产业发展。2022年以来,安天科技、新光光电、瑞兴科技、中航发哈轴先后被认定为国家级企业技术中心,制造业领域累计拥有国家级技术创新载体54家。发电装备智能制造创新中心和智能物联网创新中心是全省仅有的两家制造业创新中心。认定省级以上首台套产品282台(套),AC352直升机、涡轴16直升机发动机、6AT自动变速器等产品填补国内空白,哈电机厂承担的白鹤滩水电站右岸14号机组任务,成为全球首台实现100万千瓦满负荷并网发电的机组,一批国之重器取得重大突破,彰显了哈尔滨制造在全国产业链条中不可替代的重要作用。

三是智改数转提速进阶,示范引领向“数”转身。把数字经济作为制造业高质量发展的关键增量,加快推动数字经济和制造业深度融合。全力推动制造业企业智能化改造和数字化转型,建设省级数字化车间112个、智能化工厂5个,安宇迪航空、东安实业、团结锅炉等实施智改数转企业,实现了降本、提质、增效,改造后企业生产效率平均提高20%,生产成本降低15%,综合能耗降低10%。不断夯实“数字底座”,加快5G网络等新型基础设施建设,建成国家级互联网骨干直联节点并进入国家顶级序列,建设5G基

站2.5万余个。完善工业互联网生态体系,推动建设龙哈工业云、产业云、产融云平台,上云企业突破1万家。2023年9月,成功获批国家第一批中小企业数字化转型城市试点,为我市制造业数字化转型发展带来新机遇。

四是项目建设有力有序,发展后劲不断积蓄。一切围着项目转、一切盯着项目干,以高质量项目推动高质量发展。组织开展工业企业赋能提质三年攻坚战,恩维生物新型动物疫苗、科友第三代半导体材料碳化硅衬底材料、工大卫星研发智造总部基地等一批重点项目落地建设。2022年以来,实施工业技术改造项目420项,2022年技术改造投资同比增长33.5%,2023年1—9月份同比增长44.0%,均在十五个副省级城市中列第一位。东方基因、联合飞机、三一重能、华永新能源等一批补链、延链招商引资项目快速落地,为制造业高质量发展引来源头活水,积蓄发展动能。

五是开放协同成效显著,联动效应加快凸显。抓住“一带一路”“中蒙俄经济走廊”“哈长城市群”“深哈合作”等重大区域协同发展战略,全面推动制造业融入国际国内产业链体系。哈电集团、哈量集团、航空工业哈飞集团等重点企业率先走向国际市场,深度参与国际产业分工。深哈产业园区聚集了善行医疗、库柏特、思灵机器人等一批高科技企

业,累计注册企业达500余户,成为产业合作标杆园区。搭建高水平交流合作平台,承办世界级、国家级和省级展会论坛,世界5G大会、新材料国际博览会、人工智能与先进计算融合发展论坛、数字经济投资对接会等先后在我市举办。组织赴京津冀、长三角、粤港澳大湾区等区域开展产业交流活动,推动制造业实现更高水平开放。

六是服务水平全面提升,市场主体蓬勃发展中。强化领导干部包联重点企业工作机制,建设领导干部包联企业数字化管理平台,精准为企业服务纾困解难,2023年1—9月份累计为企业解决困难2995件,全力助推企业提速增效。完善“要素跟着企业(项目)走”机制,畅通水、电、气、运等生产要素供给,降低企业生产经营成本。充分释放企业活力,推动企业蓄力深耕细分领域,培育国家制造业单项冠军企业(产品)6个、省级制造业单项冠军企业(产品)54个,国家级“专精特新”小巨人企业40户、省级“专精特新”企业464户。

哈尔滨制造业具有良好的基础,面临着重要机遇,哈尔滨将深入贯彻落实习近平总书记在我省视察时重要讲话重要指示精神和关于推进新型工业化的重要指示精神,大力实施工业倍增行动,在激活存量、做大增量、扩大总量的过程中调整优化结构、实现转型升级,加快打造“先进制造之都”。

以科技创新为牵引和驱动

哈市加快推动智能制造发展

本报讯(记者 李佳琪)11月9日,中共哈尔滨市委宣传部组织召开“牢记嘱托 奋进开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会——打造“先进制造之都”专场。哈尔滨市科技局党组成员、副局长赵雷就科技部门在推动先进制造业创新突破发展方面采取的举措及取得的成效回答记者提问。

赵雷介绍,哈尔滨市不断加大科技创新投入,以科技创新为牵引和驱动,加快推进智能制造发展,为塑造发展新动能新优势提供了强劲动力。市科技局引导高等院校所围绕产业需求加大应用技术研发和成果转化,推动校所与企业共建产业研究院20个,产业技术创新联盟9个;着力发挥国家实验室、大科学装置等策源优势,加快培育一批企业研发中心,我市目前在建国家级工程技术研究中心4个,获批建设全国重点实验室9个;狠抓创新型企业发展,2022年,高新技术企业总数突破2302家,当年净增551家,今年高新技术企业数量力争突破2800家。

同时,积极推进产学研用协同创新,着力突破制造业关键核心技术,在人工智能、物联网等领域取得了一批重大突破,

本报讯(记者 李佳琪)11月9日,中共哈尔滨市委宣传部组织召开“牢记嘱托 奋进开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会——打造“先进制造之都”专场。哈尔滨市国资委党委委员、副主任吴延林就打造“先进制造之都”方面采取的措施回答了记者提问。

据吴延林介绍,市属国资企业在发挥好一工具、电碳厂、变压器等“老字号”企业作用基础上,改革创新、担当有为,全力助推“先进制造之都”建设。

一是以重组整合为契机强化投资引领,培育新产业。结合国企重组整合,全力构建“3+6+N”国资布局体系,切实发挥城发投、哈投、创投3户国有资本投资运营公司产业培育引领作用。创投集团现管理产业投资基金6支,参股子基金规模近140亿元,其中投资在科技制造类项目200个以上,金额达到50亿元。哈投集团旗下管理基金12支,基金总规模166亿

元,其中投资制造类企业占比达30%。两家集团投资的新光光电实现首批科创板上市,科能熔敷成功挂牌新三板,安天科技、思哲睿等多个项目进入上市准备阶段,通过“以投带引”,总投资25亿元的深圳联合飞机项目落户我市。城发投集团正与杭州城投集团合作,设立产业基金,投资智慧城市、新能源、新材料等战略新兴产业。

二是以振兴行动为载体推动改造升级,开辟新赛道。制定出台了《哈尔滨市地方国有企业振兴专项行动实施方案》(2022—2026年),利用数字化、信息化、智能化改造传统产业,推进制造产业向中高端迈进。工投集团通过打造工业企业数字化云平台,推动传统产业转型升级,所属“一工具”高端复杂刀具达到国内一流水平;哈重型“斗轮机无人值守系统”投入使用,实现产品控制智能化;哈空调承接国电投通辽2×350MW直接空冷项目,低速永磁直驱技术获得市场认可。目前,哈空调、哈变压器、哈重型、电碳厂等一批市属国企被国家和省市评为“专精特新”企业、“小巨人”企业、“隐形冠军”企业。

三是以科技创新为手段赋能产业发展,增强新动能。实施企业当年研发投入视同利润加回政策,引导市属国企在服务国家和省市战略中促进创新链、产业链对接,加快形成新质生产力。哈药集团加快新产品研发力度,新立项健康品18个、原料药2个,有6个保健品获批、3个仿制药通过一致性评价;哈电碳厂成功入选国家“科改示范企业”;哈重型新研发的“ZC500型圆弧轨道粮食装船机”荣获2023年度黑龙江首台(套)产品。

下一步,市国资委将以实施新一轮国企改革深化提升行动为契机,加快建设现代产业体系,进一步增强市属国企产业引领力、科技创新力、战略支撑力,全面提升服务市委市政府决策部署能力、服务市场创造市场能力,为打造“七大都市”贡献新力量。

本报讯(记者 李佳琪)11月9日,中共哈尔滨市委宣传部组织召开“牢记嘱托 奋进开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会——打造“先进制造之都”专场。平房区政府副区长刘海龙就平房区在打造“先进制造之都”方面取得的成效,以及下一步重点工作举措回答了记者提问。

据刘海龙介绍,近年来,平房区(哈经开区)坚持创新、开放、融合、协同一体化发展,扎实推动“先进制造之都”核心区建设,全力构建产业创新发展生态。去年,先进制造业带动平房区工业经济总体规模突破千亿元大关,目前,平房区规上工业企业户数占全市五分之一,产值规模占全市工业总量四分之一。

发挥“老字号”企业作用 科技创新赋能产业发展

市国资国企全力助推“先进制造之都”建设

平房区坚持以科技创新引领产业全面振兴,全力打造国内知名的航空、食品、新材料、生物医药等优质产业集群。航空产业实现跨越发展,去年总产值近400亿元规模,在龙头企业带动下,今年前三季度同比增长60%以上,广联航空零部件智能制造等30多个重点项目总投资规模超20亿元,具备了在“十四五”末期打造千亿级产业集群的基础实力;食品产业规模效益稳步提升,百威啤酒、

益海嘉里等龙头企业带动宝钢制罐、华兴玻璃等配套企业蓬勃发展;新材料产业动能强劲,近两年,东轻公司投资规模近10亿元,其金属材料大部件成为商飞大飞机国内唯一供应商;生物经济发展前景广阔,今年,恩维生物、国生医药等14个重点项目相继开工建设,围绕哈兽研打造的环哈兽研创新创业生态圈产业核心竞争力不断提升。

下一步,平房区将全力发挥科技创新增

量器的倍增放大效应,加快形成新质生产力,推进制造业高端化、智能化、绿色化发展,加快培育具有国际、国内竞争力的大企业和具有产业链控制力的生态主导型企业,围绕龙头企业上下游产业链,搭建共享合作平台,压实配套内循环基础,开拓外部市场促进招商引资,全力将新的重大机遇转化为竞争优势和发展胜势,为我省、我市全面振兴全方位振兴贡献平房(哈经开区)力量。

以科技创新引领产业全面振兴

平房区(哈经开区)扎实推动“先进制造之都”核心区建设

益海嘉里等龙头企业带动宝钢制罐、华兴玻璃等配套企业蓬勃发展;新材料产业动能强劲,近两年,东轻公司投资规模近10亿元,其金属材料大部件成为商飞大飞机国内唯一供应商;生物经济发展前景广阔,今年,恩维生物、国生医药等14个重点项目相继开工建设,围绕哈兽研打造的环哈兽研创新创业生态圈产业核心竞争力不断提升。

下一步,平房区将全力发挥科技创新增

展现消防部队新形象 提高全民安全素质

哈市举行2023年“119消防宣传月”启动仪式

本报讯(刘略 记者 刘姝媛)11月9日是第32个全国消防日,为充分展现新时代消防救援队伍新形象,提高全民消防安全素质和社会抵御灾害能力,哈尔滨市消防救援支队举办“向党和人民报告”专题报告会暨119宣传月启动仪式。市委常委、副市长蒋传海出席活动。

启动仪式以合唱《前进吧,新时代的中国消防》《鼓舞飞扬》拉开帷幕,歌曲雄浑刚毅,鼓点昂扬有力,体现了新时代中国消防队伍“对党忠诚,纪律严明,赴汤蹈火,竭诚为民”的训词精神。歌曲《渴望光荣》、大型舞蹈《生命之堤》、微型音乐剧《在你身边》、歌曲《逆行者》、情景讲述《无悔的坚守》等节目再现消防指战员主动肩负应对“全灾种、大应急”的使命任务,在“冰城”百姓最需要的紧急关头,救民于水火,给民以力量,24小时守护人民生命财产安全的为民情怀。

本次消防宣传月活动将持续至11月底。届时,还将有队站开放、消防科普体验等消防主题活动陆续面向公众展开。

提高“六个意识”完善“五个机制” 办一届高水平亚洲冬季体育盛会

第9届亚冬会执委会(临时)党委第二次(扩大)会议暨执委会(临时)工作专班第三次全体会议召开

本报讯(记者 梁可心)11月9日,第9届亚冬会执委会(临时)党委第二次(扩大)会议暨执委会(临时)工作专班第三次全体会议在亚冬大厦召开,传达省市相关会议精神,总结前段工作、部署下步工作。市委常委、政法委书记、亚冬会执委会(临时)党委书记梁野讲话,市人大常委会副主任、亚冬会执委会(临时)党委副书记王铁立主持。

会议指出,筹办亚冬会是国家大事、龙江要事、冰城盛事,时间紧迫、任务艰巨、责任重大、使命光荣。全市上下特别是执委会(临时)工作专班要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,大力实施工业倍增行动,在激活存量、做大增量、扩大总量的过程中调整优化结构、实现转型升级,加快打造“先进制造之都”。

会议强调,建立特约监察员制度,是以习近平同志为核心的党中央立足新时代深化国家监察体制改革作出的重大制度安排,是健全党和国家监督体系的有效举措,是纵深推进全面从严治党、深化纪检监察体制改革的重要内容。

会议要求,为把这次亚冬会办成一届“精彩、圆满、绿色、廉洁”的高水平亚洲冬季体育盛会,要提高“六个意识”,完善“五个机制”,即提高政治意识、目标意识、责任意识、协作意识、效率意识、纪律意识;完善议事决策机制、组织运行机制、督导落实机制、奖优罚劣机制、监督问责机制。要按照《哈尔滨亚冬会筹备工作重要里程碑》确定的三级任务书,划定职责范围,找准工作边界、压实工作责任、优化工作流程、提高工作效率,举全市之力,正排工序、倒排工期、挂图作战、压茬推进、担当作为、形成合力,闭环式管理,链条式落实,实现“办好一个会、提升一座城”的目标。

市监委举行第二届 特约监察员聘请会议

26名特约监察员受聘上岗

本报讯(记者 阴祖峰)11月9日,市监委举行第二届特约监察员聘请会议,发布《哈尔滨市监委委员会关于聘请第二届特约监察员的决定》,向受聘的26名特约监察员颁发聘书。市委常委、市纪委书记、市监委主任郑国志出席会议并讲话。

会议强调,建立特约监察员制度,是以习近平同志为核心的党中央立足新时代深化国家监察体制改革作出的重大制度安排,是健全党和国家监督体系的有效举措,是纵深推进全面从严治党、深化纪检监察体制改革的重要内容。

今年8月,市监委启动第二届特约监察员选聘工作,按照政治素质高、履职能力建设强、社会形象好、体现全面性和代表性等标准,认真履行推荐考察程序,征求有关部门意见,经层层筛选最终确定第二届特约监察员人选。

哈尔滨市监委 关于聘请第二届特约监察员的决定

为持续深化国家监察体制改革,进一步发挥特约监察员监督职能和参谋咨询、桥梁纽带、舆论引导作用,推动监察机关依法接受民主监督、社会监督、舆论监督,根据《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国监察法实施条例》《哈尔滨市监委委员会特约监察员工作办法》有关规定,哈尔滨市监委决定聘请(以姓氏笔画为序)王艳(女)、艾书政(女)、刘利(女)、刘颖(女)、刘振清(女)、杨铁英(女)、孙登成(女)、辛宇杰(女)、李志刚(男)、李恩义(女)、杨轶(女)、杨小南(女)、何伟(女)、谷欣(女)、张慧(女)、张建鑫(男)、张美华(女)、陈刚(男)、陈伟(男)、邵国清(男)、邹慧(女)、陆晓琳(女)、哈书菊(女)、徐卫国(女)、梁代华(女)、曹永鸣(女)为哈尔滨市监委委员会第二届特约监察员,聘期至2028年1月。

哈尔滨市监委
2023年11月9日

距首届中国(黑龙江)国际
绿色食品和全国大豆产业博览会
会开幕还有

4
天